

# Отдел I

## Экономика и экономическая политика

---

Г. Ф. Гринько

### Под знаменем социализма

[от XV к XVI с'езду ВКП (б)]

Печать великого революционного под'ема лежит на этих двух годах между XV и XVI с'ездами партии. Гигантски развернулось социалистическое строительство в городе и деревне, во всех отраслях хозяйства, культуры, быта. Социалистическое наступление по всему фронту экономики, социальных отношений, идеологии принесло ряд крупнейших побед, закрепило ряд новых крупнейших позиций в деле строительства социализма. Классовому врагу — капиталистическим элементам города и деревни, — отчаянно сопротивляющимся великому делу социалистического строительства, нанесен ряд сокрушительных, уничтожающих ударов. Мировому капитализму, делающему ставку на внутренний кризис в СССР, поднимающему против него все возможные силы реакции, фашизма, империализма, даны неопровержимые доказательства могучего роста и крепнущей силы Советского государства. Шатающимся и оппортунистам дан поучительный урок.

Правильно говорят — революция есть вихрь, отбрасывающий всех, ему сопротивляющихся. Строительство социализма в СССР, отбрасывая всех сопротивляющихся ему, развернулось в период между пятнадцатым и шестнадцатым с'ездами ВКП(б) в масштабах и темпах, превышающих самые смелые ожидания.

### I. Успехи социалистической индустриализации

XV с'езд ВКП(б) разгромил троцкизм, пытающийся атаковать партию якобы слева, пытавшийся защищать дело индустриализации страны от партии. Этот же XV с'езд дал развернутую директиву к построению пятилетнего народнохозяйственного плана, ставшего всемирно признанной программой социалистической индустриализации СССР. К XVI с'езду обе эти позиции подверглись уже самой действительной проверке, самому надежному испытанию — испытанию жизнью. Иллюзии исчезают, факты остаются. Социалистическая индустриализация страны на основе пятилетки гигантски

шагнула вперед. СССР на наших глазах начинает превращаться из страны аграрной в страну индустриальную. Троцкизм в ряду других оппортунистических групп атакует партию справа, воюет против якобы непосильных темпов индустриализации, принятых ВКП(б).

Однако политика и программа социалистической индустриализации, проверенная жизнью и давшая свои положительные результаты уже в период между XV и XVI с'ездами ВКП(б), была развернута и проведена в жизнь не только в борьбе с троцкизмом. Главной опасностью для политики социалистической индустриализации, главным ее врагом на этом этапе был правооппортунистический уклон в партии, отразивший собой сопротивление делу индустриализации со стороны капиталистических и в первую очередь кулацких элементов страны. И подобно тому, как XIV с'езд партии наметил общую программу индустриализации в борьбе с той правой идеологией, носителями которой были Шанин, Сокольников и другие, — подобно этому XVI партийная конференция дала стране развернутый конкретный план индустриального строительства в борьбе против оформившегося правооппортунистического уклона в партии. И здесь примеры жизни оказались в пользу партии. Лидеры правых оппортунистов капитулировали. Социалистическая индустриализация осуществляется в темпах, значительно превышающих те, которые так смертельно пугали правых оппортунистов.

XVI с'езд ВКП(б) происходит на рубеже второго и третьего годов пятилетки. Проверка реального осуществления пятилетки в области индустриализации, оценка действительных возможностей индустриального развития нашей страны — представляют громадный политический интерес и являются одной из важнейших задач партийного с'езда, ибо это есть проверка генеральной линии партии в области строительства социалистической экономики. Что говорят здесь факты?

Ежегодный прирост промышленной продукции по пятилетке был намечен примерно в 20%, и это казалось тогда максимальным. Однако первый год пятилетки дал рост промышленной продукции на 24%, второй — больше, чем на 30%, и третий по всем предварительным расчетам гарантирует прирост промышленной продукции примерно в 45—50%.

Эти темпы поучительны. Они вдребезги разбивают буржуазные представления о возможных темпах промышленного роста, почерпнутые из опыта капитализма. Они разбивают оппортунистические тенденции критериями и масштабами капиталистического развития оценивать возможности социалистического строительства. Они дают наконец практическое доказательство того, что гордый лозунг — догнать и перегнать — в технико-экономическом отношении уровень передовых капиталистических стран — имеет надежную опору в реальных фактах социалистического строительства.

Объем капитальных вложений в крупную промышленность намечался пятилетним планом примерно в 13 млрд. руб. за пять лет, имея исходным 1,6 млрд. руб. в первый год пятилетки. Однако уже второй год по размерам капитальных вложений почти вдвое превысил предложения пятилетки (около 4 млрд. вместо 1,6). Третий год пятилетки даст по видимому не менее 6 млрд. руб. (в тех же ценах). Иными словами капитальные вложения в круп-

ную индустрию, намеченные пятилеткой к концу 1932/33 г., будут почти целиком осуществлены в 1930/31 г. Капитальные вложения в промышленность, — а они именно казались непосильными всем оппортунистическим элементам, — идут в масштабах, резко превышающих наметки пятилетки.

Можно взять иные показатели. Все помнят объем продукции важнейших отраслей промышленности, запроектированный в пятилетке. Стоит особенно подчеркнуть, что программа пятилетки будет с избытком выполнена уже в 1930/31 г. по каменному углю, по нефти, по железной руде, по торфу, цементу, по сельскохозяйственному машиностроению и общему машиностроению, по кирпичу и по целому ряду других важнейших отраслей индустрии.

В 1930/31 г. добыча угля достигает 72 млн. против 75, намечавшихся для последнего года пятилетки; по нефти — 23 млн. т против 22,5 к концу пятилетки; по сельскохозяйственному машиностроению — 815 млн. руб. против 600 млн. руб. к концу пятилетки; по общему машиностроению — 2,5 млрд. руб. против 2 млрд. руб. к концу пятилетки и т. д. Эти цифры говорят сами за себя.

О реальности промышленной пятилетки, о посильности взятых темпов индустриализации страны говорят не статистические выкладки, а реальные машины, идущие на поля и на оборудование фабрик, уголь, нефть, цемент и другие не менее материальные вещи, которых в 1930/31 г. будет произведено столько же или больше, чем по самым смелым расчетам пятилетки мы ожидали получить в 1932/33 г.

Эта доказанная практикой жизни, ходом действительного строительства реальность пятилетки социалистической индустриализации имеет громадное политическое значение не только в СССР, но и далеко за его пределами. Весь мир знает пятилетку прежде всего как программу социалистической индустриализации. Наши друзья за рубежом Советского Союза с величайшим напряжением следят за ходом ее осуществления, по ее успехам оценивают возможности и силы социалистического общества. Наши враги злобно порочили пятилетку и предрекали ее неминуемый срыв. Дело социалистической индустриализации стало фактором международной пролетарской борьбы с капиталом. К XVI с'езду партии мы подошли с отточенной, проверенной на деле программой социалистической индустриализации неизмеримо более широкой и величественной, чем это можно было ожидать два года назад. Ржавое оружие оппортунистической криптики бито крепкой сталью социалистической индустрии.

Однако громадное международное значение имеют и те приемы и методы, при помощи которых достигается цель. Мы широко прокламировали коренное принципиальное отличие индустриализации социалистической от индустриализации капиталистической, рационализации социалистической от рационализации капиталистической. Рост советской индустрии, успехи социалистической рационализации промышленности неотделимы от под'ема материального и культурного положения рабочего класса точно так же, как успехи индустрии капиталистической неотделимы от роста бешеной эксплуатации рабочих. Реальные факты жизни и здесь крепко бьют в лицо капита-

лизму. Семичасовой рабочий день, провозглашенный незадолго до XV съезда партии, охватывает к XVI съезду больше половины всего индустриального пролетариата Советского Союза. За рубежом страны Советов — непрекращающееся давление на рабочий день, непрекращающиеся попытки капитализма удлинить ежедневную работу пролетариата. В стране строящегося социализма — переход уже в 1930/31 г. 75% индустриальных рабочих на семичасовой рабочий день. Переход к непрерывному производству и резкое снижение безработицы развернулись уже в ходе выполнения пятилетки и стали одними из ускоряющих факторов ее осуществления. Ударничество, социалистическое соревнование, как только социалистическому обществу присущие методы трудового стимулирования, приобрели массовый характер и уже сыграли крупнейшую роль в деле превышения расчетов и ставок пятилетки. На наших глазах создается пролетариатом та более высокая форма общественной организации труда, которую Ленин называл источником силы и гарантией верной и окончательной победы коммунизма.

Программа социалистической индустриализации как генеральная линия советской экономической политики, воспринятая миллионами рабочих и крестьян советской страны, стала поистине всенародной программой и одновременно получила громадный международный резонанс. На страже этой программы стоят партия, рабочий класс и многомиллионные массы коллективизирующейся деревни. Осуществлению этой программы отчаянно сопротивляются остатки капитализма внутри страны и империалистические силы мировой арены. Но и враги научились понимать реальность и великое революционное значение этой программы. Бешеное сопротивление экспорту советских промышленных товаров за границей, попытки задержать или ухудшить условия импорта оборудования к нам, нарастающая враждебность капиталистического мира, неутомимые попытки организовать против СССР «священный поход» империалистических держав — все это свидетельствует об успешном ходе социалистической индустриализации, которая укрепляет независимость СССР перед лицом мирового капитала и создает гарантии торжества социалистического общества.

Было бы недостойным революционеров недооценивать гигантские трудности промышленной революции, совершаемой в СССР. Только обыватели и филистеры могут отступить перед трудностями, частичными промахами и неудачами в этом великом деле. Напротив нужно с полной ясностью видеть, что и в области развертывания промышленности, и в области капитального строительства, и в особенности в области себестоимости и качества продукции наша индустрия страдает еще рядом крупнейших недостатков. Многие задачи только поставлены, другие разрешены лишь вчерне, но это ни в какой мере не умаляет гигантских достижений на фронте социалистической индустриализации Советского Союза. Частичные недочеты и промахи трудности не в малой мере не колеблют того положения, что дело социалистической индустриализации Советского Союза, намеченное в широких масштабах четырнадцатым и пятнадцатым съездами ВКП(б), к XVI съезду дало громадные положительные результаты, стало наилучшим доказательством торжества экономической политики коммунизма.

## II. Новый этап социалистического строительства в деревне

Последовательно и настойчиво проводимая политика социалистической индустриализации подвела вплотную к практической постановке вопроса о коренном социалистическом переустройстве сельского хозяйства. Гигантские темпы индустриализации повелительно диктовали необходимость обеспечить соответствующие темпы роста сельскохозяйственного производства. В рамках мелких и мельчайших единоличных хозяйств с их объективно неизбежной малой производительностью это было невозможно. Переход к крупному общественному сельскому хозяйству практически стал в порядок дня нашего строительства. Но та же социалистическая индустриализация создала и возможности для этого перехода, обеспечив небывалый до сих пор размах индустриального вооружения сельского хозяйства. Крепнущие плечи тяжелой индустрии Советского Союза оказались в состоянии сдвинуть гигантские массивы крестьянских хозяйств на путь социализма.

Этот великий поворот в самых коренных основах сельскохозяйственного производства, эта великая ломка векового уклада деревенской жизни были во всю ширь поставлены еще на XV съезде ВКП(б). Вопреки противодействию правооппортунистических элементов строительство общественного сектора в сельском хозяйстве начало принимать все более широкие масштабы. Оно нашло свое отражение и в утвержденной партией пятилетке. Зерновые совхозы небывалых до сих пор размеров в важнейших производящих районах страны резали целину индивидуалистической деревни и прокладывали дорогу машинной технике в сельское хозяйство. Машинно-тракторные станции, обеспечивающие максимально-эффективное использование трактора в крестьянском хозяйстве, родились под давлением объективно нарастающей необходимости ускорить процесс перехода к крупному хозяйству.

Однако и на XV съезде и на XVI партконференции, утверждавших пятилетний план, еще не ясны были те поистине громадные масштабы и темпы, которые примет начавшийся переворот в сельском хозяйстве. Лишь 1929/30 г., выявивший со всей очевидностью возможности значительного ускорения темпов индустриализации и завершивший собой первый этап наступления на капиталистические элементы деревни по директивам XV съезда, вскрыл настоящий размах посильного нам строительства совхозов и коллективного движения крестьянских хозяйств. 1929/30 г. стал бурной весной колхозного движения. Недооценивавшиеся ранее возможности и силы реконструктивного периода именно на этом участке прорвались с особой стремительностью и напором.

Самым крупным политическим фактом в период, непосредственно предшествующий XVI съезду, стало движение сплошной коллективизации. «В чем состоит новое, — спрашивает Сталин, — в нынешнем колхозном движении? — Новое и решающее в нынешнем колхозном движении состоит в том, что в колхозы идут крестьяне не отдельными группами, как это имело место раньше, а целыми селами, волостями, районами, даже округами. А что это значит? Это значит, что в колхозы пошел середняк».

Этот поворот середняка на путь коллективизации является высшим торжеством ленинской политики союза рабочего класса и крестьянства, подлинным торжеством той длительной борьбы за пролетарское руководство середняком против капиталистических элементов деревни, которое партия с таким упорством вела и защищала.

Только на этой основе массового поворота середняцких хозяйств в сторону социализма стал возможен и необходим в районах сплошной коллективизации переход от лозунга ограничения капиталистических тенденций кулачества к лозунгу ликвидации кулачества как класса. Экспроприация кулака в районах сплошной коллективизации и передача земель и средств производства кулаков в неделимые фонды колхозов явились одновременно и выражением изживания средним крестьянством расчетов на капиталистический путь развития деревни и фактором, ускоряющим переход к социалистической организации сельского хозяйства. Громадное революционное значение этой смены лозунгов в отношении кулака ни в коем случае не может быть недооценено. Этим было отточено политическое острие движения сплошной коллективизации.

Опираясь на рост советской индустрии, на успешное наступление на капиталистические элементы деревни и на поворот среднего крестьянства на путь коллективизации, партия смогла наметить в январе 1930 г. темпы коллективизации для важнейших производящих районов, которые уже на втором году пятилетки превышали все самые смелые предположения ее на этот счет. Январское решение ЦК ВКП(б) о темпах коллективизации, проверенное всем ходом дальнейшего развития, является важнейшим этапом, важнейшим политическим документом, обуславливающим переход к той политике, которая делает обобщественный сектор сельского хозяйства уже в настоящий момент ведущей, руководящей силой в сельскохозяйственном производстве.

Всем известно, что в осуществлении намеченных январским решением ЦК ВКП(б) темпов коллективизации некоторые области, по преимуществу потребляющей полосы и отсталых национальных районов, допустили подмену массового движения сплошной коллективизации бюрократическим насаждением колхозов сверху, сопровождавшимся грубой заменой ленинской политики руководства середняком насквозь враждебным ленинизму командованием в отношении среднего крестьянства. Общеизвестно также, что важнейшие политические документы последнего периода (постановление ЦК ВКП(б) о перегибах в колхозном движении, статья т. Сталина «Головокружение от успехов» и «Ответ товарищам колхозникам» (тезисы т. Яковлева к XVI съезду) выражают собой тот жесточайший непримиримый отпор, который дала партия этим антисредняцким, антиленинским извращениям в колхозном движении.

Нет нужды повторять здесь эти политические документы — они слишком хорошо памятли всякому активному участнику социалистического строительства. Нужно лишь со всей силой подчеркнуть, что перегибы в колхозном движении, грубые ошибки отдельных районов и организаций, прямые преступления против важнейшего принципа ленинизма в отношении к сред-

нему крестьянству ни в коей мере не умаляют, как это кажется обывателям и оппортунистам, величия развернувшегося колхозного движения в стране. Крупные сдвиги социальных пластов не происходят гладко. Крупные столкновения классовых сил не совершаются в белых перчатках. Великие социальные перевороты не происходят без значительных накладных расходов и издержек производства. Однако это не умаляет ни величия ни плодотворности таких переворотов.

Социалистическое переустройство деревни в СССР вступило в новый этап. Обобщественный сектор в сельском хозяйстве впервые стал решающей производственной и реконструктивной силой. Среднее крестьянство в массе своей повернуло на путь коллективизации. «В соответствии с этим по-новому ставится вопрос об опоре советской власти в деревне. Отныне в важнейших зерновых районах СССР деревня делится на две основные части — на колхозников, являющихся действительной и прочной опорой советской власти, и на неколхозников из бедноты и середняков, пока еще не желающих войти в колхозы, но которых массовый опыт коллективизации несомненно убедит в относительно короткие сроки в необходимости вступить на путь коллективизации». Эти слова из тезисов о коллективном движении к XVI съезду ВКП(б) со всей подчеркнутой силой выражают тот поистине новый этап, в который вступило социалистическое строительство в СССР.

### III. Весна социалистического сева

В развитии колхозного движения исключительное место занимает весенний сев текущего года, — этот по меткому выражению т. Молотова большевистский сев. Впервые за весь период Октябрьской революции обобщественный сектор стал ведущей и решающей силой в организации сева. Впервые советскую деревню вывел на сев ее социалистический сектор.

Еще прошлой весной общая посевная площадь совхозов и колхозов вместе едва превышала 5 млн. га и занимала около 5% во всей посевной площади страны. Лишь около 4% крестьянских хозяйств сеяли в прошлом году коллективно. Единичные машинно-тракторные станции были больше по-образом будущего, чем реальной силой настоящего.

Обстановка радикально изменилась текущей весной. Посевы совхозов раскинулись на 3½ млн. га; 159 машинно-тракторных станций охватили около 2 млн. га; четверть крестьянских хозяйств коллективно посеяли около 35 млн. га, т. е. почти 40% ярового посева страны. Если пятилетка намечала поступление из обобщественного сектора в 1932/33 г. около 40% товарного хлеба, то сбор с реально засеянных полей колхозов и совхозов уже в текущем году гарантирует стране почти 2/3 товарного хлеба. Рубикон перейден. Повернувшая на путь социализма деревня протягивает руку социалистическому городу.

Нет никакой возможности исчерпать богатейшие впечатления и факты этой полной драматического напряжения весны. Всякий, кто способен за по-

верхностной оболочкой явлений видеть движущие пружины общественной жизни, воспримет уроки и факты весеннего сева текущего года как неопровержимое доказательство громадного успеха социалистического строительства в деревне.

Первое, что бросается в глаза, — это совершенно новая организация сева. Впервые государственный посевной план великой страны был доведен до села, колхоза, крестьянского двора. Посев перестал быть слепым результатом комбинации индивидуальных волей мелких распыленных товаропроизводителей. Опираясь на факт национализации земли и на переход значительной массы крестьянства на путь общественного хозяйства, советская власть выступила с программой организованного сева, отвечающего интересам страны в целом. Пусть этот первый опыт планомерно организованного сева страдает многочисленными дефектами, пусть его реальное выполнение не во всем соответствует плану, неоспоримым остается громадное принципиальное и практическое значение самого перехода от стихийных крестьянских посевов к планомерному, организованному сельскохозяйственному производству.

Точно так же впервые была сделана попытка организованного государственного и общественного наблюдения и контроля за ходом подготовки и за самым осуществлением сева. Впервые в текущем году страна следила по специальным сводкам каждые десять дней за ходом подготовки и каждые пять дней — за ходом самого сева. Это обстоятельство в огромной мере дисциплинировало каждую деревню, каждый колхоз, каждый крестьянский двор и вместе с тем гигантски повышало ответственность всех государственных и общественных организаций за выполнение посевной программы. Каждая очередная сводка тысячами нитей связывала между собой периферию и центр, самые отдаленные уголки необъятной территории Советского Союза в одну машину организованного социалистического сева. Трудно переоценить исключительное организующее значение этого дела. Трудно переоценить революционную роль этих грубых, примитивных, подчас недостаточно точных сводок с посевного фронта в деле закрепления первых позиций общественного коллективного планомерно организованного, а не анархического сева.

Нужно со всей настойчивостью подчеркнуть исключительное внимание, проявленное партией и советской властью к стимулированию сева на каждом его этапе, на каждом слабом участке. Партия и власть держали руку на пульсе сева. Социалистическим протекционизмом к поднимающемуся обобщественному сектору сельского хозяйства и заботливой поддержкой остающихся еще единоличными крестьянских хозяйств окрашены были эти месяцы подготовки и организации сева. Организованная система стимулирования по отношению к каждой отстающей культуре, к каждому отстающему району, исключительные усилия, направленные к подъему сельского хозяйства в максимально доступных масштабах и к укреплению колхозного движения, — являются характерной чертой большевистского сева текущего года.

Крупнейшее значение имеет помощь совхозов колхозам в организации сева. Почти 1,5 млн. га колхозных полей обработано машинами и силами советских хозяйств. Тракторные колонны совхозов Зернотреста из Крыма и с Сев. Кавказа, переброшенные маршрутными поездами специального назна-

чения, подымали колхозные поля Урала и Сибири. В этом факте, являющемся лишь малым началом великого сотрудничества совхозов и колхозов в дальнейшем, со всей силой отражается громадная пионерская роль совхозов в социалистическом переустройстве деревни.

Наконец крупнейшее значение имеет широко развернувшаяся практика соревнования в организации сева между колхозами, деревнями, районами, округами и целыми краями. Социалистическое соревнование, этот важнейший рычаг ускорения темпов нашего индустриального развития, переходит и в область сельского хозяйства, идя на смену методам частнохозяйственной конкуренции и открывая собой эру новых темпов роста с.-х. производства.

Нет спора, весенний сев текущего года имеет много недостатков. Запоздание начала посева в одних районах, чрезмерно затянувшийся процесс сева — в других, многочисленные недостатки в снабжении, организации труда и т. п. не подлежат сомнению. Но только слепые могут не видеть за этими проходящими дефектами то действительно революционное новое, что со всей силой выявилось в посевной кампании текущей весны. На наших глазах рождается новый уклад сельскохозяйственного производства. Протягиваются новые нити планомерной, организованной связи города и деревни, открываются гигантские возможности ускорения темпов сельскохозяйственного развития уже в ближайшие годы. И это сказалось уже на итогах сева, давшего превышение посевной площади прошлого года в период лигандской ломки деревенского уклада, осложненной грубыми ошибками ряда районов. Большой слой кулацких хозяйств был выбит из своего производственного седла; их земли и орудия производства оказались однако с успехом освоенными коллективными хозяйствами, показавшими уже текущей весной такие темпы расширения посевных площадей, которые ни при каких условиях не доступны малопроизводительным мелким и мельчайшим хозяйствам. Опыт весеннего сева текущего года с несомненностью убеждает в том, что уже ближайший год принесет громадное расширение сельскохозяйственного производства в нашей стране.

От первого массового коллективного сева страна идет к первой массовой коллективной уборке. Успешный коллективный сбор урожая будет вместе с тем базой для новой организации коллективного сева в еще более широких масштабах.

#### IV. Новая программа сельскохозяйственного производства

Рамки утвержденной XVI партконференцией и V всесоюзным съездом советов сельскохозяйственной пятилетки сломаны бурным ходом обобществления сельскохозяйственного производства. Жизнь поправила пятилетку в самом основном — в позиции и роли обобщественного сектора сельского хозяйства уже в настоящий период. Нужна новая пятилетка сельского хозяйства, новый план сельскохозяйственного развития, в котором во всю ширь была бы развернута руководящая роль обобщественного сектора и в реконструкции сельского хозяйства и в сельскохозяйственном производстве

ближайших лет. Не случайно тезисы к XVI с'езду содержат в себе директиву к пересмотру пятилетки сельского хозяйства. Не случайно те же тезисы включают в себе и основные указания к этому пересмотру.

Первое, что должно быть обеспечено в сельскохозяйственном строительстве ближайших лет, — это несравненно более широкое строительство совхозов, чем это намечалось пятилеткой. По пятилетнему плану общая посевная площадь совхозов должна была достигнуть 5 млн. га в 1932/33 г., но один только Зернотрест даст в 1930/31 г. 4,5 млн. га посева и в 1931/32 г. — 9 млн. га посева. Нужно исходить из того, что в 1932/33 г. мы будем иметь не меньше 20 млн. га посевной площади в совхозах.

Не менее существенным является и переход совхозного строительства из области зерновой в другие отрасли сельского хозяйства. Мы не говорим о технических культурах, где совхозное строительство заняло уже некоторые довольно существенные позиции и где растущая роль совхозов не подлежит никакому сомнению. Мы имеем в виду область животноводства, которая до сих пор остается преимущественно в руках индивидуального крестьянства (в руках единоличников или в единоличном владении колхозников). Между тем именно в области животноводства кулацкое сопротивление коллективному движению и ошибки самого этого движения сопровождались наибольшим ущербом. Проблема животноводства стала самой ответственной и острой проблемой сельскохозяйственного строительства на ближайшие годы. И подобно тому, как в свое время на штурм зерновой проблемы мы пошли, имея в авангарде совхозы Зернотреста, так теперь на разрешение животноводческой проблемы мы идем, закладывая мощные животноводческие хозяйства Скотовода, Свиновода, Овцевода и других трестов. На ряду с ростом зерновых совхозов это развертывание животноводческих совхозов является одной из самых важных и характерных черт того сельскохозяйственного строительства, которое нам предстоит в ближайшие годы и которое должно найти отчетливое и полное отражение в новой сельскохозяйственной пятилетке.

В утвержденной V всесоюзным с'ездом советов пятилетке машинно-тракторные станции были включены скорее как конструктивная идея, чем как развернутая конкретная программа строительства. Характерно, что в то время не представлялось еще возможным даже указать число МТС, подлежащих осуществлению в проектируемом пятилетии. Однако эта важнейшая конструктивная идея социалистического переустройства деревни оказалась настолько жизненной и плодотворной, что уже в текущем году мы имеем 159 машинно-тракторных станций, успешно справившихся с весенним севом объединяемых ими колхозов, а в будущем году будем иметь около тысячи МТС с охватом площади примерно в 20 млн. га. Как показывает опыт текущего года, МТС успешно решают свою задачу не только в зерновых, но и в свекловичных, хлопковых и льняных районах страны.

Гигантский рост совхозов и машинно-тракторных станций, как опорных баз коллективизации крестьянского хозяйства, имеет свою прочную основу прежде всего в растущем индустриальном вооружении сельского хозяйства.

Мы указывали уже, что сельскохозяйственное машиностроение с 1930/31 г. даст стране сельскохозяйственных машин на сумму около 800 млн. руб., в то время как программа сельскохозяйственного машиностроения по пятилетнему плану давала машин на 600 млн. руб. в 1932/33 г. Но, что особенно важно, радикально меняется сама структура машиноснабжения нашего сельского хозяйства. Это изменение состава сельскохозяйственных машин целиком обусловлено новой программой трактороснабжения. В 1929/30 г. в сельском хозяйстве СССР на совхозных и колхозных полях работает около 110 тысяч тракторов. Однако программа тракторостроения радикально изменилась по сравнению с расчетами пятилетки: вместо двух тракторных заводов к концу пятилетки будет введено в действие четыре мощных тракторных завода, из которых один уже снял первые тракторы с конвейера накануне XVI с'езда ВКП(б). В соответствии с этим к 1932/33 г. в сельское хозяйство вольтется тракторов мощностью не менее 4 млн. HP и к 1933/34 г. не менее 8 млн. HP. Семимильными шагами идем мы к сплошной механизации сельскохозяйственного производства. И в соответствии с этим сельскохозяйственное машиностроение Советского Союза уже в 1930/31 г. прodelывает настоящую революцию, повышая в общем составе выпускаемых сельскохозяйственных машин удельный вес машин механической тяги до 63% против 18% 1929/30 г. Вслед за 1930/31 г., который даст прицепных орудий не менее, чем на 500 млн. руб., пойдут 1931/32 г. с общей суммой прицепных машин примерно в 900 млн. руб. и 1932/33 г. с общей суммой прицепных орудий примерно в 1,5 млрд. руб. и т. д.

Пусть люди типа Троцкого сколько угодно издеваются над растущим снизу массовым движением сплошной коллективизации, пусть сколько угодно пытаются они бессильно порочить это великое движение остротами о том, что из суммы крестьянского инвентаря не создать крупного хозяйства, также как из суммы рыбацких лодок не построить пароходов. Социалистическое переустройство деревни идет своим чередом, показывая уже на опыте этого года, какое гигантское преимущество имеет даже простое сложение простого крестьянского инвентаря. Но по горячим следам этого коллективного движения и впереди него идет растущее индустриальное вооружение сельского хозяйства, которое подводит под него мощную индустриальную базу.

Мы закончили весенний сев текущего года, объединив в колхозах четверть всех крестьянских хозяйств, уже после того как отселись все те, кто был включен в колхозы лишь формально, кто не порвал еще окончательно пуповину единоличного хозяйствования. XVI с'езд ВКП(б) намечает широкую программу социалистического протекционизма в отношении колхозов. Эта программа частично реализована уже в ходе весеннего сева. На опыте коллективов широкие массы крестьянства начинают понимать преимущества крупного общественного хозяйства. Поэтому не будет никаким преувеличением считать, что уже следующий год охватит коллективным движением около половины всех крестьянских хозяйств страны и следовательно около двух третей ее посевной площади. При этом условия основные зерновые районы будут повидимому иметь в колхозах около двух третей хозяйств и подавляющую часть посевной площади.

Весенний сев текущего года окончен с превышением посевной площади прошедшего года, хотя и с невыполненным планом. Но и этот результат первого коллективного сева, первой бурной весны коллективизации и в своих общих итогах, и в особенности в многочисленных примерах отдельных областей, районов и колхозов, доказывает громадные возможности по расширению посевных площадей, открывающиеся с переходом к обобществленным формам производства. Поэтому можно надежно рассчитывать на то, что общая посевная площадь страны поднимется со 130 млн. га текущего года примерно до 145 млн. га в 1930/31 г., до 165 млн. га — в 1931/32 г. и до 190 млн. га — в 1932/33 г.

С точки зрения тягловой силы при той программе индустриального вооружения, которая совершенно реальна для ближайших лет, к такому расширению посевной площади нет препятствий. Эти цифры потребуют еще своего дальнейшего уточнения, но такой порядок величин уже сейчас достаточно надежно рисует нам возможные масштабы сельскохозяйственного развития ближайших лет на основе растущего обобществления сельского хозяйства.

Мы подошли вплотную к великой ломке старого деревенского уклада. Больше того, — эта ломка в полном разгаре. Еще не так давно у нас имели хождение такие с позволения сказать плановые проектировки буржуазных экономистов, по которым в ближайшее десятилетие общее число крестьянских хозяйств возрастало до 33 млн. Как же иначе? — Все растет, должно расти и число крестьянских хозяйств! Между тем мы идем к тому, чтобы через сравнительно короткий срок иметь вместо 26 млн. единоличных крестьянских хозяйств примерно 50 тысяч машинно-тракторных станций и несколько сотен тысяч объединяемых ими коллективных хозяйств. Это теперь уже не утопия, а то великое реальное строительство, в начальной стадии которого мы стоим обеими ногами. Всесторонняя разработка пятилетней программы сельскохозяйственного производства, исходящая именно из таких установок, является жгучей неотложной потребностью уже сегодняшнего дня.

Это подводит нас вплотную к новому этапу в области плановых работ над районированием, к новому районированию сельскохозяйственного производства в стране. Можно было бы привести, многочисленные примеры нерационального архаического размещения сельскохозяйственных культур и отдельных отраслей сельскохозяйственного производства в нашей стране. Богатства ценнейших районов, могущих стать источником громадного количества товарной продукции, мы безжалостно расхищаем в потребительских хозяйствах. Этому унаследованному нами от капитализма расхищению приходит конец. Обобществляющееся сельское хозяйство открывает небывалые до сих пор возможности рационального организованного размещения сельскохозяйственных производств по основным районам СССР. Эта гигантской важности и исключительной трудности научная и плановая работа должна быть совершена в возможно короткий срок. Она должна стать надежным образцом тех возможностей научной организации хозяйства, которую открывает социалистическое общество.

Само собой разумеется совершенно новые возможности открываются в области научного вооружения сельскохозяйственного производства. Не случайно текущей весной мобилизованные на посевную кампанию специалисты несли по улицам Москвы выразительный лозунг: «нам нужен не агроминимум, а агромаксимум». Мы разумеется еще ни в какой мере не исчерпали всех возможностей повышения сельскохозяйственного производства от применения простейших агротехнических приемов и средств, и пренебрегать ими ни в коем случае нельзя. Но вместе с тем мы самой организацией нашего хозяйства подошли к необходимости поднять на небывалую высоту дело научного обслуживания сельского хозяйства, дело его научного вооружения. И несомненно уже в ближайшие годы на основе крупного хозяйства мы развернем подлинную программу агромаксимума.

XV партийный съезд дал в свое время развернутую директиву к построению пятилетнего народнохозяйственного плана и мобилизовал на эту работу общественную мысль всей страны. XVI партсъезд выдвигает задачу пересмотреть сельскохозяйственную пятилетку с полным учетом тех новых возможностей, которые открылись в деле развития социалистической индустрии, и в особенности с полным учетом того гигантского переворота в сельскохозяйственном производстве, который с такой чарующей силой разворачивается на наших глазах. Нужно, чтобы общественная мысль партии и всей страны дала в новой сельскохозяйственной пятилетке программу, достойную великой задачи социалистического переустройства деревни.

Под развернутыми знаменами социалистического наступления прошли эти два года между XV и XVI съездами ВКП(б). Это был период великих классовых битв и великих работ. Партия подошла к выкорчевыванию корней капитализма в их последнем убежище. На этой борьбе проверены течения, группы, характеры.

Под великим знаменем Ленина идет партия на трибуну XVI съезда, который станет мощным фактором дальнейшей мобилизации сил партии, рабочего класса и коллективизирующейся деревни для борьбы и победы на великом и трудном фронте социалистического строительства.